



外語教育再出發

外語教育的成效和國際化的質與量密切相關。就日常實務而言，精通外語可與國際人士溝通交往，進行政治、經濟、外交與文化等活動。就學術而言，基礎外語教育為高階程度的研究架基；學好語言，才可望深入語言表意的上層思維，探索人文藝術、社會、科學和科技等知識領域。

我國的外語教育數十年來仍以英語為主幹，輔以歐洲主要語言和日語。這個態勢近年來或因實質交流增加，或因國家政策的誘導，而略為提高英語之外第二外語的能見度，但基本上英語的全球優勢仍然難以撼動，甚且隨著網際網路的普及，第三世界國家紛紛選擇向英語靠攏。即使歐盟非英語國家，體認時勢，亦逐漸修正抗拒英語的心態，如法國便為顯例。但是，語言最貴多音，文化珍惜多元。外語教育不能定於一言一擲，猶如大自然生態體系講求多樣平衡。歐洲居民因小國毗鄰之故，多有能操數國語言之人，稱為polyglot，遊走全球，令人敬佩而生思齊之心。

國內大學有8所設有外語學院，除本校之外尚有輔大、政大、東吳、高雄第一科大、大葉、文化、靜宜。其中只有輔大外語學院在規模上比本校外語學院略勝一籌，是我們同儕的標榜學習對象。本校外語學院6系中，英文系設有博士班和碩士班，法文系設有碩士班，其餘3系亦將陸續規劃碩士班，以增加研究的能量，提升研究的成果。英文系以英語教學和生態研究為特色，法文

系則凸顯身體論述、性別論述等文化議題，德文系未來亦將以文學和歐洲認同的歧異與整合為主要方向。在教學方面，日文、西文和俄文三系素來成效顯著。

外語學院團隊目前正在進行兩項教學革新工程。第一項工程為「多語莫敵網路學習站」，結合6系種子教師撰寫情境對話教材，設計評量題目，配合美工動畫和聲音角色扮演，建置一個整合聽說讀寫4技的線上學習網站，同一腳本以6種語言呈現，將於今9年9月提供大一外語課程使用。此e化學習工具的最大意義，在於革新教學方法，適應全球數位科技化的潮流，善用網際網路的即時性知識，激發學習者全球與在地的辯證思考，使技術性的語言學習，增加創新的認知向度。第二項工程是設置「翻譯學程」，目前已完成6種語言課程內容設計，筆譯與口譯並重，未來一年將完成口譯硬體設備，整合資源提供6系共同使用。

本校訂定今年為外語年，標記外語大樓於6月落成啟用的重要時刻，並且期許外語教育的再出發。外語學院依工作重點，規劃了5月至12月的內容，計有：5月「外語國際月」，外語週的各項活動包括各系戲劇公演、文化展示、各國美食街等；6月「喬遷再出發月」，於「入厝」時舉辦慶典；9月「多語莫敵網路學習站起跑月」，於開學時推出試用此一網站；10月「外語競賽月」，於秋高氣爽時節由各系分別舉辦演講、朗誦、辯論、民歌演唱

等比賽；11月「姊妹校交流月」，由日文系承辦慶祝校慶「淡江大學姊妹校外語教學國際研討會」；12月「聖誕新年文化月」，推廣英西法德日俄6國的節慶文化。以上外語年的重點活動包含教學與研究，提升師生的互動，藉由擴大參與，凝聚外語學院的團隊認同與目標任務，並將熱情擴大至校園，尤其「多語莫敵網路學習站」，更期許能夠為本校4個校園的整合架設一座橋樑，成為網際網路的路標之一，並且服務淡水、蘭陽、台北和未來的網際網路校園。

最後，外語教育的成效需要績效評量的機制來掌控。外語學院「外語能力檢定考試」今年為試行第2年，將進行檢討修正細節，於95學年度正式實行。英文系已實施「托福類型檢定考試」數年，將鼓勵同學積極參加校外英檢考試。第二外語系除日文之外，目前實施校外語檢尚有困難，收費昂貴和缺乏動機是主因。但院內語檢試將持續改進，亦可達到提升學習動機的相同目的。外語教育的長程目標是「多語言」，或至少「雙語言」。英文系學生選擇一種第二外語，做為必修，第二外語系學生必修英文，且通過英檢。多了一把外語「刷子」，所到之處更能光耀人、無往不利。外語教育再出發，有賴持續的自省與革新，與時俱進，日新又新。

外語大樓落成在即 外語年鳴槍起跑

專題企劃／記者林祐全、黃靖淳、劉昆霖 摄影／郭展宏、邱湘媛



宋美萍院長指出：「將外語大樓啓用作為外語年的起跑點，配合5月外語國際月、6月喬遷再出發月等活動，持續推動各項目標，強化e-Learning、多語言學習交流，不斷累積能量、逐年改善。」

英文系

英文系主任楊銘塗表示：「未來遷入外語大樓最想做的，即是凝聚系上師生們的向心力。」多與他系合作交流，目前和俄文系已有合作，希望未來可以拓展到更多其他外語學系。

西語系

西語系主任王秀琦打趣說道：「以前教師研究室分散各地，非常不方便，有些教師甚至一學期見不到一次面！」她也很有信心地表示，即將落成的外語大樓，必能提升教師們的發展與研究。

法文系

法文系主任蔡淑玲表示：「倘若未來系辦空間擴大，或許會增加系辦助理名額，讓系辦營運更加完善。」同樣地，也有系上教師分散的問題，她表示若遷入外語大樓，師生互動加強，教學品質一定提升。

德文系

德文系主任狄殷豪認為：「外語大樓的落成，可以讓系上的教師有多一點學識交流的機會，共同討論學問；同學們一有問題，也可以馬上到系上來請問教授，不必再像以前一樣東奔西跑了！」

日文系

日文系主任彭春陽也贊同：「未來辦公室集中後，教師間的聯繫更密切，教師研究室空間變大，也方便指導大四學生論文。不像現在只要兩個學生進來，就把研究室擠滿了！」

俄文系

俄文系主任馬良文說：「遷移外語大樓是有助於設備上的改進，至於學生們是否可以專心讀書，還是要看同學們的求知慾望。」他也認為同學們要有正確的求學態度，不單單只是為了學分文憑，要有挑戰求學的慾望。



「外語大樓」落成在即

分散多年，終於相聚，期待共創外語學院新未來。

外語大樓的內部空間利用，以教師研究室與系辦公室為主，共容納128間教師研究室、6系辦公室，以及外語學院院長辦公室、學術副校長辦公室、國交處等單位。教師研究室分配原則，是與該系辦公室為同一樓層分布為主，6、7兩樓層則全為研究室。德文系主任狄殷豪表示，系上教師們分散各處的情況將大大改善，讓系上師生間的情感交流更進一步的改善。他非常期待新的辦公室到來，也已經規劃好要如何佈置新辦公室。他笑笑地說到：「希望可以將新辦公室打造的很舒適，這樣一來，同學們來拜訪請教的時候，就可以讓同學們有很愉快的感覺！」

英文系主任楊銘塗也認為，遷移外語大樓之後，可以改善系上教師分散各處的情形，排除長久以來系上教師分散，造成彼此的交流以及師生情感聯誼有些障礙。而系務方面的推動，他表示，將有助於政令宣導和師生交流，教學品質也可因此提升。他期許英文系的全體師生同心協力，共同合作提升系上的教學品質。雖說目前系上同學們對於外語大樓仍不是很明瞭，但是教師們卻對於即將遷入外語大樓，充滿期待。

法文系主任蔡淑玲則對於未來的新家有個夢想，就是營造一個「家庭式系辦」，她表示若遷移至外語大樓，可望逐步落實這句名言。隨著外語大樓的落成，空間因而集中，蔡淑玲希望藉此讓系上打造出有「家」的感覺。「目前，同學們有學習動機低落的問題，希望可以因師生互動性加強而改善。」她也偷偷透露出，系上的師生對於外語大樓的落成，有著無限的期待。

俄文系主任馬良文則表示，遷移外語大樓最大的好處，就是讓教授們可以集中在一起討論。他也勉勵系上的同學，要對求知有著熱忱，否則再好的環境都是無用的，有心才是求學的根源。「越困難，就越有興趣。」是馬良文的求學名言，他表示，他不敢相信為什麼現在的同學都沒有挑戰困難的心，他内心十分感慨。對於系上的教學方針，他認為教材內容是專為有心求學的同學們所準備，好教材才是同學們想要的。至於沒有心求學的同學們，教材內容的好壞

「外語年」鳴槍起跑

院長期勉同學：「擁有多國語言能力，提升自我競爭力。」

「外語大樓的落成，院內系所終於有團聚一體的感覺，更能凝聚教學研究的向心力，使各項計畫與目標得以落實。」外語學院院長宋美萍表示，外語大樓結合辦公、研究及學會活動空間，使6系教師能就近切磋教學研究，各系間的互動可以更加頻繁。

外語大樓的落成啓用，對於外語學院的中長程計畫有加分的作用，宋院長指出：「有了完善的硬體設施，外語年的兩項整合計畫：多語莫敵網路學習站及翻譯學程，可以正式啓動。」兩項計畫的推行，將利用原有的驚聲大樓的4樓、6樓各1間教室進行。

對於院內全體師生的期待，宋院長表示，設置外語特區，依各系同學的學習需求而規劃，可作為同學和教師在課堂之外，練習語言、互動最佳的學習環境。

她也提到，期待院內同學畢業都能具備兩種以上的外國語言能力，鼓勵英文系學生修習第二外語，其他5系則要求英文程度要達到一定水準。持續推行院內檢定考試，宋美萍院長期勉同學：「適度壓力，可增進學習動力；身負多國語言能力，等同擁有更多競爭力。」

「外語特區」各有特色

入內「No Chinese」！請說英、日、德、俄、西、法文。

外語大樓的一樓設有「外語特區」，共設置6間3.5坪6國語言特區，以及一間6.5坪的共用外語特區。該特區全由各系自行規劃，旨在提供學生在特區中

一律「No Chinese」、情境學習語言。

西語系主任王秀琦表示，系上將會把這個空間挪作視聽室使用，希望同學們能經常到這裡來，觀看西語影片或欣賞西語歌曲、音樂，並將請學校幫忙架設小耳朵，收播西語節目，她表示：「希望同學們到這裡來，完全使用西語，將這個空間營造成一個『Spanish Corner』，以提升同學使用西語的機會。」

法文系主任蔡淑玲則對於該系外語特區有構想，以「生活化」的型態來規劃，未來將在音聽設備加強，並且在系辦舉辦閱讀工作坊或電影欣賞等，有助於增進同學間法文會話的機會。她表示，同學們就讀法文系，不單只是單純學習法文這學科，而是能在生活中多加應用，勉勵同學們可以做到「從生活中學習，也可以從學習中生活」的目標。

德文系主任狄殷豪表示，外語大樓落成，不僅系上教師有了舒適的辦公環境，外語特區的運用，將多個規劃出共用空間讓系上同學使用，也將多添購德文期刊及書籍，讓同學們閱讀以及互相討論。狄殷豪很高興地說：「系上師生對於外語大樓的完工，充滿著期待，也很感謝學校的設計與資助！」

日文系主任彭春陽也表示，外語年的兩項計畫：多語莫敵網路學習站及翻譯學程，可以正式啓動。兩項計畫的推行，將利用原有的驚聲大樓的4樓、6樓各1間教室進行。

對於院內全體師生的期待，宋院長表示，設置外語特區，依各系同學的學習需求而規劃，可作為同學和教師在課堂之外，練習語言、互動最佳的學習環境。她也提到，期待院內同學畢業都能具備兩種以上的外國語言能力，鼓勵英文系學生修習第二外語，其他5系則要求英文程度要達到一定水準。持續推行院內檢定考試，宋美萍院長期勉同學：「適度壓力，可增進學習動力；身負多國語言能力，等同擁有更多競爭力。」

「外語特區」各有特色

入內「No Chinese」！請說英、日、德、俄、西、法文。

外語大樓的一樓設有「外語特區」，共設置6間3.5坪6國語言特區，以及一間6.5坪的共用外語特區。該特區全由各系自行規劃，旨在提供學生在特區中

中華民國九十四年五月九日 星期一

三化櫃窗

國際化<<<

麗澤學舍住宿生受理申請

麗澤國際學舍94學年度住宿生甄選，即日起至30日中午12時止受理申請，歡迎有服務熱忱、同時具備外語能力的同學提出申請，相關報名表件及面試注意事項，請上國交處網站查詢 (<http://www2.tku.edu.tw/~oicie/>)，或至國交處洽詢紀淑珍小姐（校內分機2318）。

國交處表示，核准住宿之同學，需配合麗澤學舍櫃檯輪值，同時協助外籍學生適應本地生活，協調同學間因文化差異所產生之誤解，每學期並需協助國交處舉辦的麗澤之夜等活動，表現優良者，將統一在學期末記功敘獎，住宿費用則與松濤女生宿舍收費相同。（林健暉）

資訊化<<<

新版員工差假出勤系統4月1日上線使用

資訊中心設計完成之新版「員工差假出勤系統」，自94年4月1日起已由人事室正式上線使用，該系統主要處理本校人員之刷卡出勤事宜，根據排班及差假資料，主動通知出勤異常人員，並增加提示功能（例如未打卡，請假超時等），此外亦累計差勤資料並匯出供人事系統製作管理報表使用，上線1個月來大幅提升了差勤資料在查核、核算、統計等的時效以及正確性。（人事室）

作業管理組分享BS 7799經驗

BSI英國標準協會台灣分公司，訂於5月12日假台北101國際會議中心舉辦「2005資訊安全發表暨聯誼會」，資訊中心作業管理組因通過BS 7799驗證而受邀與會，除將與大家分享通過驗證與持續維運的經驗外，還將於會中接受優質組織之頒獎與表揚。（資訊中心）

未來化<<<

區域整合與國際產業分工

在經濟全球化的發展過程中，區域整合與國際產業分工，對全球經貿的助益，日愈明顯。如何使有限的地球資源達到最高效用的流通與分享，是經濟全球化發展的目標；然而，在世界各國逐次開放市場的同時，貧富不均更顯惡化的事實，卻也造成工業化國家與發展中國家對經濟全球化的前景各執一辭。因而，當前區域結盟與經濟整合便成為許多國家推展經貿、躍進國際的另一場域；例如歐盟、北美自由貿易區、東南亞國協等區域內經貿活動的劇增。至於以推動全球貿易自由化為首要目標的WTO，在上述場景以及反全球化聲浪日熾的情況下，正面臨重大考驗。

另一方面，隨著世界各國市場的開放，企業尋求資源、效率與市場的營運模式，促使國際產業分工體系加速形成，在消費者獲取更多樣性、更廉價商品的同時，資源集中的情況也日益嚴重，因為分工使得技術資金掌控者的利益，遠遠高過勞力供給者；未來「頭腦國家」(brain-work countries)與「身體國家」(brawn-work countries)全球分工的景象呼之欲出。因此，21世紀各國經貿競爭的關鍵，將視該國知識經濟產業發展的程度為主要評估要素。另一方面，國際產業分工亦將加速區域群聚 (regional cluster)、產業聚集 (industrial agglomeration)現象的擴張，而技術與人力資源，也會隨之移動至具競爭優勢的城市與區域。（鄧玉英）

校園短波

大化益體育競賽 本校成績顯亮

本校化學系於5月1日參加在成大舉辦的「全國化學系體育競賽」中表現卓越，男籃勇奪冠軍，女籃季軍；男排蟬聯冠軍寶座；女排殿軍；男壘球亞軍。（顏淑惠）

理學院上週四相約榕樹下 介紹生物科技

理學院上週四（5日）舉辦「相約榕樹下」活動，並由生命科學開發中心主任王三郎介紹最熱門的生物科技。王三郎表示，生物科學的應用範疇很廣，未來也將開設生物產業與食品科技等科系，並參與宜蘭海洋生技園區的籌設等研究工作。（顏淑惠）

圖書館辦三項說明會

配合電子學位論文服務系統之使用，圖書館舉辦2場說明會：第1場於明（10）日14:10~16:00、第2場於週三14:10~16:00，地點皆在總館203室。另於10日18:30在總館301室辦歐盟資源探索講習。個人書目管理小尖兵講習則將於16日18:30及19日10:20，在總館203舉行，有意者可上網址 <http://service.lib.tku.edu.tw/> 查詢。

淡大盃溜冰賽週六舉行

溜冰社主辦「淡大盃溜冰錦標賽」將於本週六（14日）在本校溜冰場舉行，比賽當天仍可接受現場報名。有興趣者可向胡越陽0910373919、willbeex@hotmail.com連絡報名。（吳佩儀）

攝出熱情 7畢業生辦聯展

由本校7位不同科系同學所舉辦的2005攝影社畢業同學聯展—Passion熱情，將於本週六（14日）起至26日止，一連兩週在台北市「丕視攝影藝術廊」舉行。展出地點在臺北市仁愛路4段396號1樓，觀展時間10:00~18:00（週一休館）。

7位準畢業生為化工系黃冠傑、土木系涂嘉翔、英文系田郁琪、統計系林毓屏、法文系徐怡雯、決策系連國